

# 食品安全法实施5年后首次大修 食品中添加有害物 最高可罚30倍

6月23日,全国人大常委会首次审议食品安全法修订草案(下简称“草案”),拟通过修法途径探索建立健全符合我国国情、科学完善的“餐桌污染治理体系”,力保民众“舌尖上的安全”。草案对违法经营者加大处罚力度的同时,对情节严重的除保留吊销许可证,增加了行政拘留和追究刑责,对食品安全犯罪增加了终身不得从事食品生产经营活动的规定。



## 焦点1 处罚 食品中添加有害物 最高处30倍罚款

草案加大了对食品违法行为的行政处罚力度:对在食品中添加有毒有害物质等性质恶劣的违法行为,规定直接吊销许可证,并处最高为货值金额30倍的罚款;对明知从事上述严重违法行为、仍为其提供生产场所或者向其销售违禁物质的主体,规定了最高20万元的罚款;对因食品安全违法行为受到刑事处罚或者出具虚假检验报告受到开除处分的食品检验机构人员,规定终身禁止从事食品检验工作。

上月,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,在讨论草案时,李克强表示,“要让违法犯罪分子承受付不起的代价,“让失职、渎职人员受到躲不掉的惩处。”这为《食品安全法》的修订明确方向:加大对违法经营者打击力度。

## 焦点2 赔偿 “间接损失” 纳入赔偿范围

草案对消费者权益保护力度加大,在保留原有的10倍价款赔偿的基础上,增加了视具体情况可选择损失的3倍赔偿以及给消费者造成的间接损失赔偿范围。

针对网购食品交易,草案规定第三方平台提供者应对入网食品经营者进行实名登记并明确其管理责任;依法应当取得食品生产经营许可证的,还应当审查其许可证;消费者通过第三方交易平台购买食品合法权益受到损害的,第三方平台如不能提供入网食品经营者真实地址和有效联系方式的,应当先行赔付。

草案明确国家鼓励建立食品安全责任保险制度,支持食品生产经营企业参加食品安全责任保险,具体管理办法由国务院食品药品监督管理部门会同国务院保险监督管理机构制定。

## 焦点3 监管 拟建立食品 全程追溯制度

食品安全问题形势严峻,建立有效的“尽职免责”机制和责任追溯管理机制显得尤为重要。

草案规定,国务院食品药品监督管理部门会同国务院农业行政等有关部门建立食品和使用农产品追溯协作机制。食品生产经营企业应当依照《食品安全法》的规定,建立食品追溯体系,保证食品可追溯。鼓励食品生产经营企业采用信息化手段建立食品追溯体系。

对于保健食品,草案补充规定其产品注册和备案制度以及广告审批制度。备受追捧的进口食品也将面临严格监管。

草案规定,国家建立统一的信息安全信息平台,并明确:未经授权不得发布依法应当由食品药品监督管理等部门公布的信息安全信息。综合新华社《法制晚报》

## 新闻延伸

# 中国工程院院士表示,食品基本都有添加剂 盲目追求“无添加”没意义

“我们还能吃什么?”这是近两年来频频见诸网络的大问题,消费者对于食品安全,尤其是添加剂方面存在着诸多疑问和误解。伴随着消费者对食品安全关注度越来越高,现行的食品安全法在使用五年后,昨天修订草案开始提交十二届全国人大常委会第九次会议审议。现代快报记者了解到,新食安法不但加重了监管力度,并有望引进食品安全风险交流的内容,让消费者明白自己吃的究竟是什么,会有什么风险。

### 非法添加物≠食品添加剂

“面包含有偶氮甲酰胺,啃面包等于啃鞋底”“粉丝用硫磺熏过”“馒头里面加了膨松剂”……这些标题,消费者可以说既熟悉又担心,越来越多陌生的食品添加剂名称开始进入大家的视野,并“谈添色变”。“可以说,有90%左右的消费者认为,食品安全问题是由添加剂造成的。”近日,在北京举行的“中国食品安全30人论坛”上,中国工程院院士、北京工商大学副校长孙宝国表示。孙宝国认为,现在的生活躲不

掉添加剂,“没有食品添加剂,食物生产出来以后一两个小时就会开始变质毁坏了。”除了保证食物的质量,通过添加剂改善食物的口味则是另一个主要原因。目前我国共有23类、2301种允许使用的食品添加剂和200多种食品营养强化剂,增稠剂、偶氮甲酰胺、亚硝酸钠、甜味剂等都是有相应添加标准的食品添加剂。而近年来令消费者提心吊胆的三聚氰胺、苏丹红、瘦肉精等,本身就不在允许的食品添加剂范围内,属于非法添加物。

### 无添加剂食品基本找不到

同样的一类食品,如果一款的标签上加上“无添加”“纯天然”等字眼,一定会更加吸引消费者。但所谓的“无添加”,真的就是什么添加剂也不用吗?

“就连一瓶普通的矿物质水,也添加了硫酸镁、氯化钾等添加剂,完全无添加剂的食品基本找不到。”孙宝国称,就算在油盐酱醋等调味品中,也有添加剂。比如油脂中含茶多酚,为了防止油脂氧化腐败,味精中含有增味剂谷氨酸钠。”

自从国内乳制品陷入“信任危机”以来,很多家庭不惜花重金去国外代购婴幼儿奶粉。“但就算是国外奶粉,也含有至少40种添加剂,主要包括维生素、矿物质、核苷酸等。”孙宝国用一款国外知名品牌的奶粉举例,“如果不加这些食品添加剂,婴幼儿奶粉就不能保证均衡的营养。”

### 新食安法突出“监管”

去年10月,《中华人民共和国食品安全法(修订草案送审稿)》(以下简称送审稿)就已经向社会公布。据悉,《新食品安全法》在原本159条内容的基础上,增加了55条,修改了60多条内容。与现行的食安法相比,送审稿增加了多方面内容,尤其强调了食品网络交易监管制度、食品安全责任强制保险制度、禁止婴幼儿配方食品委托贴牌生产等规定和责任约谈、突击性检查等监管方式。

国家食药总局法制司司长徐景和表示,食品安全监管不能“分段”,伴随着各地食药部门的整合,食品安全将从过去的生产、流通、消费环节分段管理,改为统一管理。

现代快报记者 吴怡

# 新疆1个月打掉32个暴恐团伙 公开宣判315人,6名民警殉职

记者6月23日从新疆维吾尔自治区新闻办举行的发布会上获悉,自5月23日启动严厉打击暴恐活动专项行动以来,新疆共打掉32个暴力恐怖团伙,抓获380余名犯罪嫌疑人,公开宣判315人。

新疆公安厅副厅长王谦榕介绍,一个月来,全疆公安机关共打掉暴力恐怖团伙32个,抓获暴恐团伙犯罪嫌疑人380余名,抓获涉暴涉恐逃犯65人,查缴爆炸装置264枚、制爆原料3.15吨、各类管制器具357把。查处教经习武点21处,收缴一批存储、传播暴恐、宗教极端思想等内容的电脑、移动存储介质、光盘和宗教极端书籍以及一批暴恐训练器材等物品。其间,新疆公安机关先后有6名民警在战斗中英勇牺牲或劳累殉职。

王谦榕说,全疆各地对涉暴恐突出问题进行集中整治,加大了对危爆物品源头管控力度,集中开展

对二手手机市场、二手机动车市场、电脑音像市场、物流寄递等场所的清理整治活动,加大对“三非”活动的整治力度,并全面强化细化社会面防控工作。6月7日,喀什市公安局在盘查查获手机中存有制爆视频的2名犯罪嫌疑人,公安机关通过深挖,打掉了一个暴恐团伙,抓获3名犯罪嫌疑人,查缴大量制爆物品。初步调查,今年5月以来,该团伙成员多次组织观看暴恐音视频,制作爆炸装置,预谋实施恐怖袭击。

自治区高级人民法院副院长阿克拜尔·艾克拉木说,一个月来,各级法院共公开宣判暴力恐怖、宗教极端、制枪制爆、传播涉暴恐音视频、组织偷越边境等犯罪案件120件315人,并经最高人民法院核准,对犯组织、领导、参加恐怖组织罪、故意杀人罪、放火罪、非法制造、储存、运输爆炸物罪的7案13名罪犯执行死刑。据新华社

# 公安部悬赏通缉七大毒贩 最高奖励10万元

6月22日,公安部向社会公开悬赏通缉七大毒贩,对提供这些毒贩重大线索的举报人或其抓获的单位或个人,将分别给与3万至10万元奖励。群众发现线索后,可拨打当地110电话举报,也可拨打公安部禁毒局举报电话010-66266611。通缉犯名单如下:



A级通缉犯张亮祖,男,辽宁盖州市九寨镇骆驼岭村人,涉嫌贩卖冰毒30公斤。(对举报者奖励10万元)



B级通缉犯夏银毛,男,湖南邵阳市大祥区檀江乡新塘村人,涉嫌贩卖“麻古”24公斤。(对举报者奖励5万元)



B级通缉犯王金礼,男,宁夏同心县韦州镇河湾村人,涉嫌贩卖海洛因20公斤。(对举报者奖励5万元)



B级通缉犯吴华松,男,广西藤县太平镇石夏村人,涉嫌贩卖海洛因22公斤。(对举报者奖励5万元)



B级通缉犯吴汉金,男,广西藤县太平镇新雅村人,涉嫌贩卖海洛因数量22公斤。(对举报者奖励5万元)



西尔艾力·毛拉西木,男,新疆乌鲁木齐市沙依巴克区人,涉嫌贩卖海洛因9公斤。(对举报者奖励3万元)



阿地力,男,新疆塔城地区乌苏市人,涉嫌贩卖海洛因9公斤。(对举报者奖励3万元)

# 学霸!连拿两年高考文科第一 辽宁一女生去年考上港大,为上北大复读

2014年辽宁省高考状元,又是刘丁宁,666分。这个名字并不陌生。去年此时,刘丁宁也是辽宁省高考状元,成绩为668分。原本已经成为香港大学全额奖学金的学生,她一举惊人:退学重回本溪市高级中学,为北大中文系梦想复读。

2013年,刘丁宁辞别香港大学,重回高中复读。尽管刘丁宁及家人均低调处理退学一事,但诸多媒体还是用大篇幅对刘丁宁进行报道,因为她是高考状元,她放弃的是一个提供全额奖学金的名校。

事实上,她谈到自己的报考想法时,曾透露想报北大中文系,但在听家长和老师的意见后,决定去香港大学。她认为这也是一种历练。但最终她还是折返复读,至于其中的隐衷,刘丁宁本人从未

公开心扉。有人猜测,刘丁宁的退学与各种不适应有关,包括专业兴趣爱好,生活环境以及教学环境等等。

“丁宁蝉联辽宁省高考状元也在意料之中。”说这话的,正是刘丁宁所在的本溪市高级中学校长李玉成。李玉成称,刘丁宁是一个特别自信的学生,成绩一直都稳稳排在前面。而且她绝不是一个“书呆子”选手,她会劳逸结合地学习,而且喜欢运动、听音乐。

“我们已经与她沟通过,她目前的想法是报北大中文系。”北京大学辽宁招生组组长张西丰说,刘丁宁蝉联两届状元也说明其学习成绩比较优秀,但分数也存在一定的偶然性。不过,北大是特别欢迎刘丁宁的,对其也有至少20分的降分。据《沈阳晚报》